

B 周刊
05-08 2011.6.12
星期日

爱运动》

运动无处不在 体育提升品质

姚明、刘翔、丁俊晖红过之后，娜姐来了

他们为什么这样“红”

本报记者 胡建明

就像姚明、刘翔、丁俊晖一样，凭借一次接着一次的纪录，李娜迅速成为了中国体育又一位偶像级人物。娜姐红了，就像前三者走红时的势头一样，快速而不可抵挡。在竞技体育这个残酷的赛场，他们走红的过程是如此类似，看似漫不经心，实则是水到渠成。

时代需要新体育偶像

中国体育旗帜人物层出不穷，庄则栋、许海峰、王义夫、高敏、伏明霞、容志行、古广明、邓亚萍、郎平、李宁……每一个名字都已经成为了国人眼中的偶像。

岁月矫健前行，时光大踏步进入21世纪，中国体育加快了发展的步伐，在赛场上建功立业的体育健儿也越来越多。2000年悉尼奥运会，中国体育代表团夺得了28枚金牌，田亮、王楠、陶璐娜等一批奥运冠军横空出世；此后，杜丽、刘春红、张怡宁等越来越多的奥运冠军成为了大众的偶像。

令人遗憾的是，国人眼中的这些新偶像与之前老体育明星并没有本质上的区别，他们都出自乒乓球、跳水、射击、体操、举重等中国军团的优势项目。以至于有人感慨说：“中国体育界一直缺少真正的偶像级人物，我们这些奥运冠军，在别人看来含金量并不高。”

实际上，这种说法是在对外释放一种“暗号”：中国已不满足于单纯的“金牌总数”游戏，而要力争在更具国际影响力的项目上赢得尊重。在这种背景下，一批精英人物陆续杀出。

姚明的速度，成为中国篮球的代名词。刘翔的速度，成为中国田径驳斥外国媒体的实例：“看，我们也能这么快！”丁俊晖则用中国准度，低调而略带羞涩地说：“中国人也玩得转绅士运动。”李娜用更大的声音告诉全世界人民：“中国网球也有大满贯冠军！”她代表的是中国力度。

在这个追求独一无二、特立独行的时代，每一名社会大众都需要新的体育偶像，姚明、刘翔、丁俊晖、李娜适时地出现在大家面前。

励志故事谁都愿意看

没有人能随随便便成功。姚明、刘翔、丁俊晖以及李娜，他们今天之所以能成为千万人崇拜的偶像，都付出过艰辛的努力，他们的成长故事都是漫长而曲折的。

在去美国之前，姚明每一步都走得顺畅，正是他的崛起，CBA联赛才开始谱写新的篇章。在他的率领下，上海大鲨鱼队成功地掀翻八一队，成为CBA联赛新的霸主。中国篮球史上，从未有过类似的故事：一个人推倒了统治一个国家联赛若干年的篮球帝国。

而这仅仅是奇迹的开始。2002年，经过多方面交涉，姚明正式登陆NBA联赛。因为有王治郅的例子在先，姚明为这次“出走”付出了不菲的代价。据说，他在美国所赚的每一分钱，都要牵扯到方方面面的利益，分享利益的包括上海大鲨鱼俱乐部、中国篮协等有关方面。进入NBA之后，姚明每一步都走得非常艰辛与曲折，他享受过成功的喜悦，同时也体会到了伤病给他带来的无奈。但不管怎么样，他的努力与真诚，甚至是幽默，让全世界重新认识了中国，重新认识了中国体育。

与姚明一样，另外一个上海人刘翔对于成功的酸甜苦辣也深有体会。在2008年之前，刘翔是快乐的，是幸福的。2004年，雅典奥运会冠军将他送上了幸福的顶峰，12秒88成为了他幸福的源泉。在举国体制的培养之下，刘翔成为了万众之宠。但2008年的意外伤病，却给他带来了前所未有的打击。在各种非议面前，刘翔曾经想到过退役，但经过百般斗争，他选择坚持下去。如今，他正在慢慢复苏，正在慢慢地重新崛起。

丁俊晖的成功完全是一个老套的励志故事。从8岁开始，父亲丁文钧就让丁俊晖学习打台球，从那之后，丁俊晖每天都要练习8到10个小时。为了支持丁俊晖打台球，丁文钧想尽了一切可以想到的办法，在最困难的时候，他甚至将房子卖掉支持儿子打球。丁俊晖的成功因为他的努力和天赋，但同时也源于父亲丁文钧的孤注一掷。在中国体育界，这样的故事数不胜数，但成功的例子并不多。丁俊晖的成功可以参考，但难以复制。

李娜成功的故事则充满了戏剧性。可以说，她一开始的成功得益于举国体制对她的培养，而后来的成功则得益于她成功地摆脱了举国体制的束缚。

很多人都说，李娜的成功完全是得益于单飞，这一说法有失偏颇。其实，早在单飞之前，李娜曾经当过中国女网的“一姐”，但因为种种不满，李娜于2002年给中国网管中心留下了一封信，就突然选择了退役。当时，她仅仅21岁。两年之后，在湖北体育局领导和网管中心主任孙晋芳的努力下，李娜重新复出。之后，才有了李娜单飞的故事，才有了她连续破纪录的故事。

性格决定他们红多久

放眼中国体坛，姚明、刘翔、丁俊晖、李娜可以说是最有代表性的人物，但他们到底还能红多久，没有人能给出确切的答案。一位在体育界一线打拼过多年的老教练说，这四个人很难再取得更为辉煌的成绩，“他们到底能红多久，不仅仅要看他们的成绩如何，还要取决于他们的性格。”

姚明能在陌生的大洋彼岸生活得风生水起，除了有NBA这个全世界都瞩目的平台之外，也得益于他有着开放性和包容性的性格。他在球场上不亢不卑，他在镜头前收放自如，可以谈论时事，又可以与每一个人开玩笑。

记得一位记者问还在养伤的姚明：“你平时能照顾孩子吗？”姚明淡淡一笑说：“我一只脚就能把这事搞定。”记者很疑惑。姚明笑呵呵地说：“我只要用脚把叶莉踹醒，其他事她就搞定了。”这就是姚明式的幽默。很多人喜欢姚明，就是喜欢他这种收放自如的性格。今后，即便姚明在赛场上的影响力变小，但只要他的性格不变，他依旧会是大众的宠儿。

刘翔之所以能讨人喜欢，则是很符合中国人把握分寸、适当放肆的心理。日常训练中，刘翔是一个很低调的小伙子，一旦到了赛场，他马上就来了精神，如果还能取得好成绩，那他的张扬就更鼓舞人心。最为难得的是，刘翔还具备一种坚韧不拔的性格。2008年北京奥运会结束后，很多人都认为刘翔将一蹶不振，但值得欣喜的是，他没有就此而自甘堕落。一个新的强者站立在了国人面前。这种能经得起风浪的偶像，谁还不爱？

有姚明和刘翔在前，很多人都不看好丁俊晖的成功。大家一致认为，像丁俊晖这种不善言语、不善交流的公众人物，红不了多久。显然，小丁也意识到了这个问题，在最近两年，小丁变得健谈了许多，而且也幽默了许多。原来那个木讷、低调的丁俊晖正在慢慢改变。他知道，在这个喧嚣的世界，他需要适时地发出点与众不同的声音，只有这样才能吸引更多人的注意。

竞技体育是残酷的，走红之后，李娜将迎来更为残酷的挑战。这位性格鲜明的姑娘，不仅要在赛场上迎接挑战，赛场之外也需要迎接挑战。因为她现在的影响力正在与日俱增。或许，今后一段时间内，她将生活在矛盾之中——作为一个公众人物，她不能太有性格；但如果束缚了自己的个性，她还会是原来的那个李娜吗？

毫不隐瞒地说，很多人喜欢李娜，不仅仅是因为她有着超高的球技，而且因为她有着与传统格格不入的叛逆性格。只有李娜敢三番五次炮轰国家队规定，只有李娜敢明目张胆指责支持她的观众，只有她敢在公开场合表达对一个人的爱，或者对一个人的恨，只有她敢直言不讳地说：“如果我是个男人，我会比姚明更出名……”

如果她失去自己的性格，还会有这么多人喜欢她吗？她还会像现在这么红吗？只有时间会给出准确的答案。